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101 millió
(In.) A magyarországi szociál­

demokrata párt hivatalos lapjának 
szerkesztősége egy hónap leforgása 
alatt összesen százegy millió korona 
pénzbüntetést kapott. A Vanczak 
Jánosok és a szociáldemokrácia kasz 
szájából élősködő zsidó forradalmá­
rok jogrendi kirohanásainak egyhavi 
rágalomtömege papirkoronára át­
számítva ekkora összeget jelent: 
száz és egy mitlió koronát. A Nép­
szava tehát az utolsó hónapban jog­
rendi kitermelést produkált az ideális 
és gyakorlati szocializmus nagyobb 
dicsőségére,' melynek visszaverődő 
infravörös sugarai mindennél éke­
sebben bevilágositják a sötét ős lap­
pangó hátteret.

Ennek a háttérnek agitátorok ro­
hamcsapataival megtömött dsunge- 
lében ott él és dolgozik, sorvad és 
nyomorog a félrevezetett magyar 
munkástársadalom nagyobbik rétege. 
Megkötött lélekkel, megláncolt egyé­
niségén a szervezett pártfegyelem 
béklyóival, félrevezetve, szegényesen, 
megcsufoltan és megfosztva szabad­
akaratától szavaz és fizet: szavaz 
a zsidó jelöltekre, akik a vérét szi- 
pplyozzájc és fizeti a világmegváltó 
eszmék vigalmi adóit, a tagsági di 
jak at és a Népszava előfizetési 
árát.

A Népszava pedig idegen érdekek 
szolgálatában vagdalkozik. Egyhavi 
pénzbüntetése százegymillió korona 
és ki tudja, hány havi, esztendei 
fogházbüntetés ?

De a Népszavát ezek a jogrend­
beli kilengések nem érintik: a 
munkás-stróhmannok beülnek a fog­
házakba, a százegymilliót pedig ki 
fizetik a nincstelenek.

Íme, a gyakorlati szociáldemok­
rácia. Egy Kohn Jakab legyalázza 
a magyar államot. Elitélik és fizet 
a magyar munkástömeg. Fizet, mert 
egy titokzatos és alattomos erő, a 
szociáldemokrata pártfegyelem két­
száz-háromszáz politikai agitátor ér. 
dekében még arra, is képes, hogy 
az utolsó fillért is kiszedje a dol­
gozó munkások zsebéből.

Azon a pénzen, melyet a munká­
sok egy esztendő alatt előfizetésekre 
és pénzbüntetésekre adóznak, sza. 
natóriumokat és munkásotthonokat 
lehetne építeni.

Ez azonban már [az igazi szo­
cializmus körébe vág és ehhez a 
szociáldemokráciának semmi köze 
nincsen. A szociális eszméknek tö­
kéletes megértése és intézményes 
megvalósítása csak akkor fog elkö­
vetkezni, amikor majd a magyar 
munkásságnak nem lesznek száz­
egymillió koronás havi adósságai, 
de tesz hite ős tesz ereje, hogy a 
zsidó kapitalizmus hazárd játékaira 
befizetett vigalmi adókat visszakö- 
vetelje magának.

tilsuk egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hisuk egy isteni örök igazságban, 
Hitük Magyarország feltámadásában.

Ámen.

Hajdúszoboszlón 76 fokos derékvastagságu 
vizsugár tört fel a földből

Percenként 1*00 lltervlret «.o'aálUWtt «
a hajduszoboszlói hőviznek

(A Hajduföld kiküldött tudósító­
jától.) Hajdúszoboszlónak hétfő reg­
gel óta nagy szenzációja van. A 
Nagyalföldi Bányakutató kirendelt­
ség fúrókutjánál hétfőn 76 fokos 
melegviz tört elő s három napon 
keresztül valóságos gőzfelhőbe ta­
karva állott a fúrókut környéke. A 
Hajduföld tudósítója azonnal kiuta­
zott a helyszínére s a szenzációs 
érdekességü dologról a következőket 
jelenti.
Fúrótorony a város alatt

Kint a hajduszoboszlói állomáson 
kellemes meglepetés vár az érke­
zőre. A hőt ős fél kilométeres utat 
nem kell gyalog megtenni, hanem 
olcsó autóbusz röpíti az embert a 
város belseje felé. A ,Bika“-szálló- 
tól — ahol az autóbusz megáll — 
már csak pár száz méterre van a 
Nagyaljöldl Bdnyakirendeltség tár­
saság hatalmas fúrótornya, ahol hét­
főn reggel előtört a forróviz.

— Erre tessék menni — magya­
rázza egy jó magyararcu szoboszlói 
hajdú —, macskaugráfnyira sincs a 
telep!

Valóban a város közepétől mint­
egy 500 méterre, a debreceni or­
szágút mentén, szemben a temető­
vel magaslik az amerikai filmekről 
jólismert karcsú fúrótorony. Körülte 
apró faházak, barakkok. Olyan az 
egész, mintha Amerikából szakítot­
ták volna ide a magyar síkra ezt a 
különös alkotmányt,

Csak engedéllyel...
Bent a telepen kellemetlen meg­

lepetés várja az embert.
— A vizet már elzárták — mondja 

az egyik munkás — a mérnök ur 
bement Debrecenbe, csak a műve­
zető van itt.

Pár perc múlva aztán kiderül,
76 fokos forró víz

nagy erővel folyt és 
410 méter mélységnél

A munka 
mikor már _ _
jártak, 38—40 Celsius fokos meleg 
viz tört elő a földből. A fúrást to­
vább folytatták ős hétfőn reggel el 
is érték az első nagyjelentőségű 
eredményt. Hétfőn reggel — 1080 
méter mélységből — hirtelen 

rettenetes erővel tört elő a 
forró viz.

Mint a szemtanuk beszélik, az egész 
fúrótornyot valóságos felhőbe borí­
totta a felszálló forró pára. A me­
leg viz pedig derékvastagságu su­
gárban mintegy 10 méter magasra 
szökött fel. Természetesen azonnal 
lemérték a viz hőfokát s megdöb­
benve tapasztalták, hogy 

az 76 Celsius lók, 
ami valósággal ritkaságszámba megy. 
Ugyanis a nagyváradi Félix fürdő 

hogy egyáltalán nincs kivel beszélni.
A művezető szigorú hangon 

mondja:
— Kirem mi nem engedjük meg, 

hogy erről az újságok írjanak I
— Szabad tudni, a sajtótörvény 

melyik paragrafusa alapján ?
— Tessék a pénzügyminisztérium­

hoz fordulni. Tizenötödik főosztály. 
Nekem nem szabad többet beszél­
nem ! — hangzik a rideg válasz.

— És ha egy év múlva jön meg 
az engedély ?

— Akkor egy év múlva Írnak az 
urak! — mondja habozás nélkül az 
ujságcsinálás rejtelmeiben ugylátszik 
szerfelett jártas művezető.

Kincsek a föld alatt
Miután a helyzet ilyenformán 

egészen reménytelen, másfelé kell 
fordulni információért. Hajdúszo­
boszlón persze már nem titkolják 
ilyen szigorúan, hogy ml történt és 
pár perc múlva össze van állítva a 
helytényállás, amely a következő:

A Nagyalföldi Bdnyakutató kiren­
deltség hosszú hónapok óta végez 
már talajíúrásokat Hajdúszoboszló 
határában. Hajdúszoboszló ugyanis 
minden tekintetben ideális hely a 
földgáz- és olajkutatásra. A város­
ban mintegy 40 - 60 mélyfúratu 
ártézi kút van, amelyek közül több­
nek a vize gáztartalmu. Ha gyufát 
tartanak a közelébe, úgy ég, mint 
idebent a városban a legszebb gáz- 
lüszter. Ezenkívül az Eötvös inga 
kilengése is arra mutat, hogy Haj­
dúszoboszló környékén nagy olaj, 
vagy gázmezőnek kell lenni.

A Nagyalföldi Bányakutató kiren­
deltség az első próbafúrásokat az 
úgynevezett Vérvölgy környékén vé­
geztette s ezeknek a fúrásoknak az 
alapján állították fel a fúrótornyot 
a temetővel szemben.

forrásvize sem volt 70 C. foknál 
magasabb. Eleinte azt hitték, hogy 
az előtörő viz idővel hűlni fog, azon­
ban ez később is megtartotta me­
legségét ős a legalacsonyabb .hő­
mérséklete is 76 fok maradt. Három 
napon keresztül, egészen csütörtök 
reggelig áradt a víz s percenként 
1400 liternyi víztömeget lökött ki 
magából a föld méhe. Később, ami­
kor kisebb csöveket helyeztek az 
első csőbe, 18 méterre szökött fel 
a viz, amellyel 3 napig birkóztak a 
munkások, amig csütörtökön reggel 
eltudták zárni.

Gyógyít a víz
Az első vizsgálatok is megállapí­

tották, hogy a forrásból előtörő viz 
különböző vegyi alkatrészeket tar­
talmaz.

A kálisó jelenléte szakértők női­

kül is megállapítható, azonkívül két­
ségtelen, hogy a víz határozottan 
gázszagu volt s a lefolyó árkokban 
ma is látni az olajnyomokat.

Hajdúszoboszló népe kedden és 
szerdán sürü tömegekben kereste fel 
az érdekes szenzáció színhelyét. A 
lefolyó árkok partján rheumás, csu- 
zos emberek áztatták beteg tagjai­
kat a meleg vizben s ellenőrizhe­
tetlen hirek szerint már is számo­
sán tapasztalták a csodaforrás gyó­
gyító hatását. A viz pedig folyt 
három teljes napon keresztül 8 csak­
nem teljesen megtöltve a fúrótorony 
közelében levő egyik hatalmas gödröt.

Forrást, vagy olajat?
A vizet csütörtökön reggelre si­

kerűt elzárni, azonban — a Hajdú­
föld értesülései szerint — ezzel az 
ügy korántsincs befejezve.

A Nagyalföldi Bányakutató ki­
rendeltség részéről ugyan ragasz­
kodnak a pénzügy miniszteri enge­
délyhez, amely talán egy év múlva 
tehetséget nyújtana arra, hogy a 
sajtó foglalkozzon ezzel a rendkívül 
érdekes üggyel — azonban munka­
társunk olyan információt kapott, 
nogy a Nogyalföldi Bdnyakutató ki­
rendeltség

tovább akarja folytatni a fúrást
Az előtörő víz erejéből ugyanis arra 
lehet következtetni, hogy a vizréteg 
alatt — gáz, vagy olaj van. Ellen­
kező esetben lehetetlen volna, hogy 
a viz olyan hatalmas erővel törjön 
elő, mint azt most tapasztalták. 
Hajdúszoboszlón viszont a közhan­
gulat amellett nyilatkozik, hogy a 
fúrásokat ne a jelenlegi halyen foly­
tassák, hanem a forrás közelében

építsenek állami fürdőhelyet, 
ahol a város és az egész Tiszántúl 
köszvényes, csuzos betegei gyógyu­
lást találhatnának. A 72—75 C. fo­
kos hőforrás erre a célra rendkívül 
alkalmas volna. Hir szerint a város 
is ilyen értelmű felterjesztést akar 
intézni a népjóléti miniszterhez. A 
fúrások, ha néhány méterrel odébb 
folytatnák is azokat, bizonyára szin­
tén jó eredményre vezetnének s meg­
találnák a sokat kutatott gázt vagy 
olajat is.
Fürdő céljaira feltétle­
nül használható a viz

A vegyvizsgálatok megejtése vé­
gett a vízmintákat behozták Debre­
cenbe s ez a vizsgálat fogja eldön­
teni, hogy milyen anyagokat tartal­
maz a viz. Annyi máris kétségtelen, 
hogy a viz fürdő céljaira feltétlenül 
felhasználható, miután a szakvéle­
mények szerint a viz hőfoka nem 
csökkenni, hanem még emelkedni fog. 
Csaknem bizonyos azonban, hogy a 
vizréteg alatt nagy kiterjedésű föld-
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gázmező van, mert a via hitároxot- 
tan földgaizs. A földgáz rendes kö­
rülmények között — ba nagy tömeg* 
ben van — úgy szokott jelentkezni, 
mint Hajdúszoboszlón.

A jövendő épül
Hajdúszoboszló egyébként tele van 

ai érdekes szenzációval. Mindenki 
erről beszél, mindenki többet tad, 
mint a másik s szép színes tervek 
rajzolódnak aa emberek szemei elé. 
Annyi mindenesetre kétségtelen, hogy 
a hajdusaobosaléiakban meg is van 
a lendület aktivitásra, tervek ki­
vitelére.

A város hatalmas mértékben fej­
lődik az utóbbi időben. A Kösi vizét

A Népszövetség a kisebbségek védelme 
tekintetében semmit sem ér

A miniszterelnök nagy beszéde a magyarság 
sérelmeiről, a Népszövetség tehetetlenségéről 

és a békekötés semmibevételéről
A nemzetgyűlés mai ülésén Ba­

ross János a magyar kisebbségtk 
szüntelen rosszabbodó helyzetit tette 
szóvá.

A Wépizövelség elfogultan ked­
vet a kisanlantaak.

Igen sokszor fordult már a magyar 
kisebbség^ a Népszövetséghez pana­
szaival. Érdemileg csak egyet inté­
zett el, ez a bánáti telepeseknek 
ügye, De azokkal azután alaposan 
el is bántak. Hangzatos szavakat 
hallunk a Népszövetség részéröl, de 
ez előtt aa irtó hadjárat előtt sze­
met huny.

Statisztikai adatokkal bizonyítja, 
hogy az utódállamokban a nemzeti­
ségek többségben vannak. Ha a 
trianoni békeszerződést nem ratifi­
káljuk, ma sokkal jobb helyzetben 
volnánk. Az utódállamokban tenden­
ciózus magyarirtás folyik.

Barabás Samu.- Szégyen és gya­
lázat.

Baross: A Népszövetséghez inté­
zett panaszok nem érnek semmit. 
A szerződésszegés folyik tovább. A 
nemzeti becsület szempontjából

est tovább tűrni nem lebet.
Majd az erdélyi viszonyokról szól.

Az első nemzetgyűlés öt nagyha­
talom zsírójában bízva, ratifikálta a 
szerződést, Nekünk tehát hozzájuk 
keli fordulnunk, mert az ő nemzeti 
becsületüket érinti a szerződések 
megszegése. De a retorzió is ke­
zünkben van, a jóvátétel kérdése. 
Amíg velünk szemben nem teljesítik 
a vállalt kötelezettségeket, úgy ne­

A miniszterelnök nagy beszéde
Bethlen István gróf fejti ezután 

ki a magyar kormány álláspontját.
A kisebbségi kérdésekről szólva, 

rámutattak a mai szónokok azokra 
a visszásságokra, amelyek e téren 
a Népszövetségben mutatkoznak, 
Ezeket nem tagadja és hangsúlyozza, 
hogy amilyen sokat köszönhetüna 
pénzügyi talpraállitásunk terén k 
Népszövetségnek, époly

kévéiéi teli as a kisebbségi kér­
dés terén.

A Népszövetségnek ezt az eljárását 
a magyar kormány nem fogadhatja el.

Teleky Pál rámutatott arra a bo­
nyolult procedúrára, amelynek egyes 
fázisai között jóformán minden kér­
dés elvész. A magyar kisebbségek 
19 esetben terjesztették elő pana­
szaikat a Népszövetségnél, igen sok 
esetben tettek hasonlót a németek 
és lengyelek is. Egyetlen egy eset­
ről van tudomása, amikor az ügyet 
valóban elintézték is ez a lengyel 
telepesek ügye.

rövidesen elvezetik a város közepé­
ről, a főtér közelében most építik a 
járásbíróság szép emeletes házát s 
nem messze onnan, ahol Szamuelll 
zsidó hóhérai kivégezték a hajdu- 
saobosalói mártírokat, hatalmas szép 
épületet emel a Hangya Szövetkezet. 
Aa uj báa a régi Fogtküy kúria he­
lyén fog állani, ott, ahol 1848-ban 
Kossuth megszállott a Szent Koro­
nával. A régi épületet már lebon­
tották, de látó ember szeme előtt 
akaratlanul is szimbólummá magasz­
tosul az ott folyó munka. Uj ház a 
régi helyén! — s a Vér anuk-terén, 
megszentelt földön épül a szebb, 
jobb jövendő, a boldog Nagy-Ma­
gyarország. larachalkó Lajos.

künk sem kell teljesíteni azt. Cseh­
országgal szemben gazdasági retor­
zióval is éltünk. Propagandával rá 
kell világítanunk arra, hogy Európa 

, szociális, gazdasági és pénzügyi ba- 
> jainak az oka az a lehetetlen álla- 
I pót, amelyet a békeszerződések 

okoztak Európa közepén. Diplomá­
ciánkat demokratizálni kell. A ma­
gyar kérdés igazságos megoldása a 
nemzet kívánsága. Kéri a kormányt, 
hogy mielőbb jöjjön konkrét javas­
latokkal.

Pakets József felszólalása után 
Teleky Pél gróf: A Népszövetség 
működésében nem lát olyan mozza­
natokat, amelyek az aggályokat in­
dokolttá teszik. Még ma is bizony­
talan a viszony a népszövetségi köz­
gyűlés és a tanács között. Két nép 
szövetség van, az egyikben benn 
vagyunk, a másikbin nem. Az egyik 
rank nézve tanácskozó testület, a 
másik bíróság.

A mi kérdéseink közül a pénz­
ügyi, határ- és kisebbségi ügyek 
voltak a Népszövetség előtt. Ennek 
tárgyalásánál azt az érdekes tanul­
ságot vonhattuk le, hogy

a tanács nem bírói, hanem poll- 
Ilkái testület,

amely nem jogi megoldást, hanem 
politikai kompromisszumot keres.

Felmerül az a kérdés mindezek- 
után, hogy bentmaradunk e a Nép­
szövetségben ? Szeretné, Ina kor­
mány maga is komolyabb megfon­
tolás tárgyává teszi azt, hogy ebben 
a kérdésben milyen álláspontot fog­
laljon el.

A győztes államok egész másként 
cselekedtek, mint amilyen jelszava­
kat hangoztattak a háború folyamán 
és a békeszerződések előtt. Alig 
akadt a trianoni szerződésben olyan 
paragrafus, amely nem azzal kez­
dődnék, hogy Magyarország kötelezi 
magát arra, Magyarország lemond 
erről, stb. Ez az egyenlőtlenség de 
facto nagyobb, mint ahogy azt ma­
guk a békeszerződések megállapí­
tották.

Az újonnan alakult szomszédos 
államok tömegesen hajtották ki a 
magyar tisztviselőket a békeszerző­
dés megállapodásaival ellentétben, 
még az állampolgári és optálási jo­
gokat sem respektálják. Sőt

ma is aap-nap után újabb ki- 
utasításokat látunk, 

melynek oka tisztán politikai mo­
mentum.

A békeszerződésben a katonai 
ellenőrzést ideiglenes intézkedésnek 
állapították meg, amelynek három 

hónap alatt le kellett volna fo’ynia. 
Azóta négy év telt el és még min­
dig nem tuduik megszabadulni a 
katonai ellenőrzéstől. (Nagy zaj, 
helyeslés és taps.)

A külpolitikát ma elsősorban a 
leszerelés kérdése érdekli. Ez és 
a döntőbíróság kérdése különböző 
variációkban forog a külföldi álla­
mok közvéleményében.

A magyar kormány felfogása ebben 
a kérdésben az, hogy

a biztonság előfeltétele aa álta­
lános lefegyTerelés.

Amíg ez meg nem történik, addig 
semmiféle biztonsági paktum nem 
vezet eredményre, mert a döntő­
bíróság határozatával szemben az
egyik oldalon a fegyverek milliói, a 
másik oldalon a lefegyvarezettség 
állanak. Reméli, hogy a locarnói 
konferencia egy jobb jövő előkészi- 
szitője volt.

A Népszövetség a kisebbségi jog­
védelem terén semmit sem ér. — 
Nemcsak azért, mert a Népszövet­
ség tanácsa politikai testület, hanem 
azért is, mert az alapszabályok sze­
rint nem elég a petíció beadása, 
hanem a tanács egyik tagjának is 
magáévá kell tenni és vitát kell 
provokálni a petícióval megtámadott ' 
állammal. — Ugyan hol van már 
most olyan állam, amely idegen

Retirálnak már a görögök
A Népszövetség vizsgálóbizottsága megkezdi 

munkáját
Pdris, október 29. A Nemzetek 

Szövetségének tanácsa ma délelőtt 
tudomásul vette a görög külügy­
miniszter táviratváltását és azt az 
első jelentést, amelyet a helyszínére 
utazott belga, francia katonai attas- 
sék angol és olasz kartársaik nevé­
ben is előterjesztettek.

A csapatok visszavonulása úgy 
bolgár, mint görög részen ren­

desen folyik.
Chamberlain azt kérte, hogy 

Bulgária és Görögország képviselői­

Kedden ül össze a vegyes-bizottság 
a Déri-muzeum ügyében
Hírek a Kálvin-téri

(A Hajduföld tudósítójától.) A Déri- 
muzeum ügyében a legutolsó napok 
alatt újra riasztó hírek terjedtek 
el arról, hogy a Kálvin-téri meg­
oldás csődöt mond, mert az egyház 
ős a város minden jóakaratu nagy­
szabású terve megtörik a Kálvin­
ién telkek lakóinak ellenállásán. 
Különösen az egyik lakó, aki már 
egyszer, még Dért Frigyes életében 
elgáncsolta a Kálvin-téri megoldást, 
követ el ismét mindent, hogy laká­
sában bent maradhasson.

Hírek hallatszanak arról is, hogy 
több lakó csak bírói végzős esetén 
hajlandó kimenni a lakásból. Ez 
a tény pedig magában véve

a Kálvin-téri terv teljes felbo­
rulását eredményezné,

mert hiszen a peres eljárás évekig 
eltart és addig nem lehet várni az 
építkezések megkezdésével.

A városi tanács egyébként csü­
törtökön délelőtt foglalkozott ismét 
a muzeum dolgával. Csűrös Ferenc 
kulturtanácsnok bemutatta a Kol­
legium illetőleg az egyház átiratát 
amely azokat a feltételeket közli’ 
melyek mellett az egyház és a 
Kollégium hajlandók volnának a 
muzeum számára átengedni a tel- 
KüKcl.

A tanács érdemben nem foglal-

érdokekért nemzeközi vitát pmo. 
kál saját maga és egy másik is 
gén állam között. ' *dí-
, iII\x%ÜÖrtt,,nuQyek fcÖ!ÖU jogsai 
felvetődik a kérdés, vájjon 82 
maradjunk-e a Népszövetségben e 
kérdésre ex katedra választ ad.; 
nem tud. Hí kilépnénk, akkor nin 
csen hova fordulnunk, viszont » 
kérdéseket nélkülünk és ellenünk 
döntenék. *

Egyébként is ha kilépnénk >x 
alapszabályok szerint még két évi? 
a Népszövetség tagjaiként szere- 
pelnénk. Rimőli, hogy két év alatt 
más atmoszférával és vilácval n 
lünk szemben.

A propaganda a magyar társa 
dalom feladata,

mert ha a kormány csinálná Blt 
nyíltan, azzal ártana. A társadalom, 
nak fel kell használnia a tudományt 
az irodalmat, az egyházi konferál 
ciák, a sajtó, stb minden eszközét 
hogy helyzetünket és érdekeinket á 
külfölddel megismertessük. E téren 
minden magyar embernek meg kell 
tenni a kötelességét. Az ellenünk 
irányuló propaganda leküzdésére a 
kormány mindent megtesz, mint 
ahogy az összes felvetett kérdések­
ben teljesíteni fogja kötelességét. 
(Nagy éljenzés is taps az egész 
Házban.)

kz ülés 2 óra után ért véget.

vel az újonnan kiküldendő vizsgáló­
bizottság megbeszélést folytasson

Ma délután 5 órakor a Nemzetek 
Szövetségének tanácsa nyilvános 
ülést tartott, hogy kinevezze azt a 
bizottságot, amely egy angol diplo­
matából, egy francia ős egy olasz 
tisztből ős polgári egyénből fog 
állani.

A Nemzetek Szövetségének ta­
nácsa holnap utólsó ülését tartja és 
a katonai attassék végleges jelenté­
sét hallgatja meg.

lakók ellenállásáról
kozott ezzel az átirattal, mert Csű­
rös tanácsnok azt javasolta, hogy a 
feltételek meglárgyálására

ad hoc vegyes bizottságot hív­
janak egybe.

Személyes, közvetlen tárgyalás 
utján ugyanis sokkal könnyebb ezt 
a kérdést elintézni, mint örökös át­
iratokkal ős levélváltásokkal.

A városi tanács elfogadta Csűrös 
Ferenc javaslatát s a polgármes- 
mestort felkérte, hogy kedden dél­
után 4 órára hívja egybe a vegyes­
bizottságot. Ennek tagjai lesznek a 
városi tanács tagjai, a Kollégium és 
az egyházkerület vezetői. — Az 
ülésre meghívnak néhány törvény­
hatósági bizottsági tagot is, igF: 
Balogh Istvánt, Freund Jenőt, Jóna 
Istvánt, Poroszlay Lászlót, Radó 
Rezsőt, Sesztina Jenőt, Szentpilery 
Kun Bélát, Sztanky F. Bélát. — 
Részt vesz a tanácskozáson Bal­
tazár Dezső püspök ős gróf Dé- 
genfeld József fögondnok is.

A keddi tanácskozás minden­
esetre

nagy mértékben hozzá fog jé* 
mini a helyzet tisztázásához 

s remélhetőleg alkalmat nyújt a 
Déri-muzeum ügyének kielégítő ren­
dezésére.
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Mi lesz a világítási 
előlegek visszafizeté­

sével
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

világítási vállalat, m*nt ismeretes, 
annakidején előleget szedett a fo­
gyasztóktól. Ennek a visszafizetése 
már esedékes volna, azonban egész 
mostanig nem történt erre nézve 
komolyabb lépés. Különösen nagy a 
zavar akörül, hogy a még 1923 
ban beszedett előlegeket milyen 
mértékben valorizálják. A világí­
tási bizottság egyik legutóbbi ülé­
sén foglalkozott ezzel a kérdéssel 
és a tárgyalás alapján azt javasolta 
a tanácsnak, hogy amíg a valori­
zációs törvény el nem készül, ne 
foglalkozzanak ezzel a kérdéssel. A 
bizottság javaslata alapján a tanf.cs 
az ügyet levette a napirendről.

A „Szárnyaskerék“ 
műsoros estélye

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
vasutasok „Szárnyaskerék“ önse­
gélyző társulata október 31 én este 
8 órai kezdettel a MÁV. állomás 
KANSz. vasúti croport nagytermé­
ben tánccal egybekötött műsoros 
estélyt rendez.

Műsor:
1. Megnyitó beszéd: Török B. 

Kálmán. 2. Lányi: Egyveleg. MÁV. 
Horthy dalárda. 3. Petőfi: Aposto­
lok II. része. Horváth Gyula ur. 4. 
Nagy Andor : Magyar szárnyaske­
rék. Enyedi Imre. 5. Kollvercj: 
Dalosok indulója. MÁV. Horthy da­
lárda. 6. Tavaszka (páros jelene*). 
Szabó Olga kisasszony ős Petrász 
Ede. 7. Kupiék: Papp András. 8. 
Magyardalok. MÁV. Horthy dalárda. 
Konferál: Timorowszky Ferenc.

Belépti d j nincs. A jótékonycélra ado­
mányokat köszönettel fogad a rendezőség.

Francia szakos egye­
temi hallgatók irodalmi 

délutánja
(A Hajduföld tudósítójától) A 

debreceni ludományegyit-.m francia 
szakos hallgatói csütörtökön délután 
6 órakor tartották első irodalmi elő­
adásukat a Kollégium dísztermében. 
A közönség, mely szorongásig m g 
töltötte a termet, mindvégig érdek­
lődéssel kisérte a sikerült előadást, 
csupán a francia nyelven előadott 
részleteket találta rendkívül mulat­
ságosaknak és szívből fakadó jó­
kedvének hangos nevetéssel adott 
kifejezést.

A magas színvonalú műsort
Molnár András egyelem! lektor 

értékes beszéde nyitotta meg, majd 
Hegedűs Kálmán szavalt Coppée ős 
Rostand verseket finom elő. dói kész­
séggel. Nagy ha'áít keltettek a 
XVII. és XVIII. századbeli francia 
pasztorénekek, melyeket Reithoffer 
Ilonba és Leeső József énekeltek 
hegedű- és harmóniumkiséret mel­
lett. Coppée Le Passant cimü jele 
notőt Gáspár Margit ismertette ma­
gyar forditásban, utána pedig ugyan­
csak ő Reithoffer Ilonkával o őadta 
fianciáu). Az első francia szavaknál 
a közönség nagy része hangos ne­
vetéssel adott kifejezést annak az 
élményének, hogy talán először hal­
lott életében francia t zót.

Gáspár Margit érdakes és vetí­
tett képekkel kisért előadása után, 
melynek keretében Parist jismer- 
tette, a műsort a Chantacler egyik 
hires jelenete, a

Kis madarak Mialyánhja
rekesztetíe be, melyhez Kubek Edith 

mondott találóan festő és nagy iro­
dalmi készültségről tanúskodó be­
vezető szavakat.

A francia szakos egyetemi hall­
gatók irodalmi délutánja ékes meg­
nyilatkozása volt az egyetemi hall-

Négy évi börtönre enyhítették 
Madár örvezető halálos ítéletét

(A Hajduföld tudósítójától.) Em- | 
lőkezetes még az eset, hogy Madár i 
Antal huszárőrvezető a századában J 
szolgáló renitens, fegyelmezetlen és 
hazafiatlan magatartásu Nahaj Jó­
zsef közlegényt, annak megismételt 
szökései fölött felháborodva, a nyír­
egyházi buszárlaktanya istállópad­
lásán felakasztotta. A debreceni hon­
védtől vényszék április 2 án meg 
tartott főtárgyalásán a végzetes 
lépésre ragadtatott őrvozelőt halálra 
ítélte s Cs. Szabó Sándor ős Szabó 
István közhuszárokat, akik Madár 
parancsára felkötötték a szökevény 
Nahajt, 2—2 évi börtönnel sújtotta.

A legfelsőbb honvődtörvényszék 
most tárgyalta Budapesten a tragi

Szilády Zoltán előadása a Székely­
estélyen

A november 14-iki Székely-es­
télynek, — amelyet az elárvult er­
délyi tanulóifjúság felsegélyezésőre 
rendez a Tiszántúl hazafias társa­
dalmának bevonásával a debreceni 
Székely Társaság, — újabb kulturális 
szenzációja van. Az értékes Pro­
gramm keretében ugyanis szerepelni 
fog a nagyenyedi Bethlen kollégium 
nagy tudomány u volt professzora is,

Szilády Zoltán dr 
egyetemi magántanár. A kiváló er­
délyi tudós ős iró Erdély kultúrá­
járól fog előadást tartani, úgy hogy 
az ilyenformán kibővült gazdag mű 
sor elő méltán tekinthet a legna­
gyobb érdeklődéssel a közönség.

A Programm lezajlása után meg­
kezdődő táncvigalom rendezésében 
résztvesznek a nagysikerű debre­
ceni elitbálok összes rendezői, s

Másfélmázsa aranyat és ezüstöt 
csempésztek át a határon 

500 darab 20 koronás arany a csempész cso­
magjában

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
mátészalkai csendőrőrs egy bizalmas 
feljelentés alapján szenzációs ügy­
ben folytatta le tegnap a nyomozást. 
A feljelentés arról szólt, hogy egy 
bndapesti nagykereskedő oláh meg­
szállott területről

150 kilogramm aranyat és esős­
től akar becsempészni.

A csendőrőrs nyomozása alapján 
több mátészalkai lakos beismerte, 
hogy megszállt területről szerdán 
délutánra várnak egy budapesti nagy­
kereskedőt, aki sok milliárd értékű 
árut hoz magával. A csendőröknek 
szerdán délután Sándor tiszthelyettes 
vezetése alatt sikerült is elfogni 
még az állomás épületében a fel­
jelentésben jelzett kereskedőt és le- 

AVidoni szalámigyár
Magos-utca 6. sz. alatti üzlete niegnyill.

Sertésfej, köröm és csontok
BWK leszállított árban kaphatók II

gatók komoly, tudományos törek­
véseinek és kívánatos volna, ha az 
egyetemi polgárságnak más fakultá­
sokon működő tagjai is rende? nő­
nek hasonló célú ingyenes előadá­
sokat.

kus végű ügyet. A védő felfolyamo­
dásának áttanulmányozása után

megváltoztatták Madár Antal bün­
tetését és azt négy évi börtönre 

enyhítették.
Az ítélet megváltoztatásánál eny­

hítő körülménynek vette a legfelsőbb 
hadbíróság, hogy Madár Antal

tettének egyedüli Indító rugója 
hazafias érzése volt,

amely nem tűrhette Nahaj József 
fegyelemrontó, hazafiatlan és lázitó 
magatartását, valamint állandó szö­
kőseit. Figyelembovették Madár pél­
dás fegyelmezettségét, büntetlen elő­
életét és fiatal korát.

igy a Bika nagyterme bizonyára 
szűknek fog bizonyulni a vendég­
seregnek, annál is inkább, mert az 
erdélyi diákság sanyarú helyzeté 
nek enyhítésére rendezett esté­
lyen

minden hazafias magyarnak 
megjelenni testvéri kötelessége,

A végleges műsor a következő: 
1. Darkó Jenő dr., a Székely Tár­
saság elnökének bevezető szavai. 2. 
A MÁV. filharmónikus zenekar zene­
száma. 3. Szilády Zoltán dr. elő 
adása. 4. K. Voith Ilonka opera- 
énekesnő énekszáma Forral karnagy 
kíséretével. 5. Szekér Palika szavalata. 
6. Élőkép.

A november 14 iki Székely-estre 
a páhoiyjegyek Molnár Ferenc utó­
dai, Balogh ős Riskó cégnél szerez 
hetők be.

foglalták 150 kilogrammos csomag­
ját, melyben arany és ezüst volt. 
Az arany nagyrősze 10 ős 20 kor. 
aranypénz.

20 koronás aranyból többet ta­
láltak nála 500 darabnál

A kereskedőt őrizetbe vették és 
kihallgatásnak vetették alá, amelynek 
anyagát 15 oldalas jegyzőkönyvbe 
foglalták.

Sándor tiszthelyettes a nagykeres­
kedővel Budapestre, majd onnan vi­
dékre utazott, ahol több szembesí­
tést és kihallgatást eszközöltek. A 
csempészkereskedőt, akinek nevét a 
nyomozás érdekében nem közölhet 
jük, csütörtökön délelőtt átadták a 
nyíregyházai ügyészségnek.

A reformáció emlék­
ünnepélye

A debreceni református tanító­
képző-intézet ifjúsága október 31 én 
d. e. 11 órai kezdettel a Kollégium 
zenetermében emlékünnepélyt rendez.

Műsor : 1. Himnusz. Énekli a 
Csokonai-énekkar. 2. Dewnient: A 
wormsi kihallgatás. Dialógus. Elő­
adják : Berej’ Barnabás 5. o. t. és 
Süttő Zoltán 4. o. t. 3. Ünnepi be­
szédet mond Varga Jenő dr vallás­
tanár. 4. H. Bitó: Hatalmas Iste­
nünk . . . Éneklik : Berey Barnabás 
5. o. ős Süttő Zoltán 4. o. tanulók 
Zsadon Antal 5. o. zongorakisérote 
mellett. 5. Zsíros: Október 31-én. 
Szavalja Juhász Miklós 4. o. t. 6. 
Erős várunk nekünk az Isten .. . 
Énekli a gyülekezet. Orgonán ki­
séri Zsadon Antal 5. o. t.

A „Hittanszaki Önképzö Tár­
saság“

folyó évi október 31-én reformációi 
emlékünnepélyt rendez a következő 
műsorral:

Délelőtt 10 órakor a gályarabok 
emlékoszlopánál :

1. „Térj magadhoz drága Sinn.“ 
Énekli Horváth Károly vezetésével 
a főiskolai Kántus. 2. Emlőkbeszéd, 
tartja Kovács Kálmán 4. é. th. 3. 
Solymosi József 3. ő. th. szavalja 
„Gályarabok emlékoszlopánál“ c. 
költeményét. 4. Az emlékoszlop 
megkoszorúzása. 5. Luther éneke, 
énekli a főiskolai Kántus.

Délután 5 órakor a Kollégium 
dísztermében:

1. Schubert: „Teremtőhöz.“ Énekli 
a főiskolai Kántus. 2. Megnyitó be­
szédet mond Csikesz Sándor hittud. 
kari dékán. 3. Baja M.: „Timótheus.“ 
Szavalja Madar Zoltán 3. ő. th. 4. 
Ünnepi beszéd, tartja Magyar Ber­
talan 3. ő. th. 5. Énekel Nagygyörgy 
Sándor 2. é. th. Kíséri a theologus 
quartett. 6. Baja M.: „Luther ős a 
biblia," Szavalja Lutár Sándor 4. ő. 
th. 7. Bibliát magyaráz Perpőth 
Ferenc troli, szőnior. 8. XLVI. zsol­
tár. Énekli a főiskolai Kántus.

Önkéntes adományokat a Társulat cél­
jaira hálás köszönettel fogadunk Minden- 
denkit szeretettel hívunk es várunk.

FRANK
SÁNDOR

o
PIAC-UTCA 42. SZ.

o
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Megnyílik a 
színházi dohányzó

(A Hajduföld íudó'lójáól.) Az 
elmúlt sxinházi szezonban, tél idején 
megengedte a városi tanács, hogy 
a színház előcsarnokában dohányoz­
hassák a közönség. Tavasszal — a 
szép idő beálltával — újra meg­
szüntették a színházi dohányzót.

A városi tanács csütörtökön fog­
lalkozott ezel a kérdéssel és elhntá 
rozta, hogy november 1 töl kezdődö- 
leg engedélyt ad arra, hogy a szín 
ház előcsarnokában dohányozni le­
hessen. Természetesen a tavalyi szi­
gora rendszabályok ebben az évben 
is érvényben maradnak.

Bartók Béla 
Debrecenben

A budapesti filharmónikuiok 
kitérik november 3-án

(A Hajduföld tudósitójától.) A 
magyar zenének ünnepe lesz Debre­
cenben. Bartók Béla, a magyar zene 
öselemeinek, a magyar zenei stí­
lusuk világszerte öamert kutatója 
nagyszerű szerzeményeiről, művészi 
játékáról ösmert nagy magyar mű­
vész végre eljön Debrecenbe.

Még élénk emlékezetben ól téli 
diadalutja Angliában, ahol az összes 
lapok hasábokat Írtak a zseniális 
magyar művészről, minden müveit 
ember ösmeri magyar népdalgyüj e- 
ményét, az Operában adott panto­
mimjeit, gyönyört) zeneköltemécyeit.

A magyar télim csodái értéke 
Berlók Béla,

aki egyébként a Zeneművészeti 
Főiskola tanára.

A modern magyar zene megte; 
remtője ő, aki az orosz Mussorgeky 
is a német Schőnbergerrel együtt 
nj .irányokat adott a müz énének/

A nyári Salzburgban tartott Mu- 
sikestén, amelyen a világ legelső 
művészei vettek részt, óriás feltű­
nést keltett sajátos, egyéni, teljesen 
újszerű muzsikájával, az ősszel pe­
dig Prágában szerzett újabb dicső­
séget a magyar névnek.

Bertók Béla lejövetelének értékes 
előzményei vannak. Szigeti Józ«ef 
hegedűművész ugyanis Párisban sú­
lyos betegen fekszik s emiatt úgy 
budapesti, mint Debrecen-miskolci 
hangversenyeit is lemondta.

Az értesítés csak tegnap érkezett 
Debrecenbe, de a Zenekedvelők 
Körének agilis vezetősége máris 
gondoskodott arról, hogy a közönség 
méltó kárpótlást kapjon az elmaradt 
Szigeti-koncertért. A Bartók-est 
nagyszabású voltát mi sem mutatja 
jobban, minthogy a

Filharmóniai Társaság teljes 
zenekara kíséri le a nagy 

művészt Debrecenbe.
A Kör vezetősége ünnepélyesen 

fogja fogadni Hubay, Dohnányi 
mellett harmadik nagy kiválóságát 
• magyar muzsikának.

PÉNZTÁRCÁT 
BŐRÖNDÖT 

REDtKŰLT
|ól csak a kéaritónél vehet

Feuermcnn
bőröndös

Piac-utca 44.

Ajánlat a debreceni vásárcsarnok 
felépítésére

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
városi tanác-i csütörtök délelőtti 
üléséu megjelentek a Stabil építő 
r. t. igazgatói, akik a tanácsnak 
bemutatták a debreceni vásárcsar­
nok felépítésére vonatkozó terveket 
s egyszersmind részletes költs ég­
vetési is terjesztettek be arról, 
hogy mibe kerülne a vásárcsarnok 
építése.

A Stabil r. t. tervei szerint a 
vásárcsarnokot

a Dégenfoidtéren és a Csapó­
utca sarkún

a városi istálló helyén építenék fel 
s megnyitnák a körülötte szükséges 
uj utcát. A vásáicsarnok épületé­
ben 570 egyenként 4 négysaögtnéter 
területű árusító helyiség. 5 nyílt 
u*cai üzlet, 1 vendéglő, 2 söntés és 
egy két szobás lakás lenne.

Ha az építősre még novemberben 
megbízást kapna a Stabil, akkor 
1926 augusztusára teljesen 'elkészí­
tené a vásárcsarnok épületet.

A jövedelmezőség megállapításá­
nál a Stabil által épített pesterzsé­
beti vásárcsarnokot vették alapul.

Eszerint az árusító helyet négy­
szögméterenként 650.000—1,500.000 
koronáért adnák bérbe. így a belé­
pési dijakból és a holypénzekből

4291 millió lenne a bevétel.
Miután a kiadás nem lenne több 

491 milliónál, az évi tiszta bevétel 
3800 millió volna.

A tervezetet előterjesztő igaz­
gató elfelejtette megmondani, hogy 
az épités mennyibe kerülne, csupán 
azt terjesztette elő, hogy mennyi 

Rőzalhalmazottali Országos Gazd. Szövetkezete 
(KOSSz dßbrßCEni fíakja Honvéd-utea 1. szám alatt, utcai bejárat]

közli, hogy
Angliából importált szövettünk nagy választékban megérkeztek, melyek a 
viszonyokhoz mértén rendkívül olcsók. Ezenkívül mindennemű textiláru, 

u. ni. vászon, siffon, barchet, flanel, zefir, bélésáruk stb kaphatók. 
Közalkalmazottaknak 6 havi részletfizetést nyújtunk, 
üzleti órák délelőtt 8—1 óráig és délután 3—6 óráig.

Készpénzfizetés mellett polgári egyén is, bárki vásárolhat. TW!

Kabát, Bosziiim, ruhaszöveteit, 
selymek, divatflanelek és mindenféle 

őszi div&tujdonságok 
ooooo naponta érkeznek I ooooo 

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérni !

aszódi és Hath DivatáFuháza
A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5",'„ kedvezmény

’HANGYA’ 
pazarul «a teljesen friss árukkal felszerelt legújabb csemege- 
és füszerüzletét szives figyelmébe ajánljuk a vásárlóközönségnek. Minden­
kinek tehát saját érdeke meggyőződni az Arak olcsáságárő és kl- 
. .  ■" — váló minőségéről — ■ ■

Piac-is Nitlós-mta sarait toll félíígházy ízlel

lenne az amortizáció. Ugyanis a 
Stabil rt. amortizációs költséggel 
építené fel a vásárcsarnokot. A vá­
rosnak joga lenne választani 5—12 
évi, vagv 11-25 félévi amortizáció 
között. Ötéves amortizáció esetén

egy részlet 1381 millió lonne, 
12 éves amortizáció esetén 24 fél­
évi törlesztéssel pedig 865 millió 
volna egy részlet. A város 5 esz­
tendő alatt teljesen amortizálhatná 
az egész építést s még így is éven 
ként 1038 milliót keresne a vásár­
csarnokon.

Az árusoknak azonban nemcsak 
a belépési dijakat, hanem a hely­
pénzt is meg kellene fizetni. Ez a 
helypénz körülbelül háromszorosa 
lenne a mostaninak.

Az áiusitó helyek után fizetendő 
helypénzt a kővetkezőképpen állapí­
tanák meg: Első helypénzosztályba 
tartozó cikkek után négyszögmőte- 
renként naponta 4000 korona, ha 
utólag fizetik 5000 korona. Máso 
dik osztályba tartozó cikkek után 
2800, utólag 3500 korona, harmadik 
osztályba tartozó cikkek után 2800 
korona. A pince diját nőgyszögmő 
terenként 800 koronában állapíta­
nák meg.

A városi tanács

érdemben nem foglalkozóit az 
ajánlattal,

de felszólította a Stabilt, hogy ké­
szítsen egy koncessziós ajánlatot is. 
Ha ez meglesz, akkor majd érde­
mileg is foglalkoznak a vásárcsar­
nok felépítésével.

HIR6K
1925 október 30. (Péntek)
Prot.; Kolos. Kath,: Alfonz.
i ■ateorológial Intézet jelentése

Hazánkban feltűnően enyhe és ködös 
idő uralkodott. A max mum Turkevén 20 
fok C volt és a minimumok sem sülyedtek 
a 10 C alá,

Idöprognózis: Lényeges változás nem 
várható

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közzül éjjeli szolgálatot 

tartanak : Megváltó (Piac-utca 18,), Arany 
Angyal (Piac-u 50), Sas (Hatvan utca 70) 
Tisza (Péterfia-utca 76.), Mátyás király 
(Nyliaa telep).

— Magyar tudós kitüntetése. Teg. 
napelőtt jött meg németországi út­
járól Huss Richárd. a Tisza-egye 
tem nagynevű professzora, miután 
Erlangenben a germanisztikai kon­
gresszuson meghívásra előadást tar­
tott. A mély intuitióval ős rengeteg 
dologi ismerettel felépített előadás 
oly mély benyomást tett az egybe­
gyűlt tudósokra, hogy Huss profess 
szórt bízták meg a Németországon 
kívüli német nyelvjárások sorozatos 
müvekben megjelenő feldolgozásával. 
Ez dicsőség a magyar tudományra, 
Magyarországra. Isten áldja őket 
ad multos annos!

— A városi tanács a reformáció 
emlékünnepélyén. A városi tanács 
elhatározta, hogy szombaton, október 
31 én a reformáció emlékünnepe 
alkalmából teljes számban részt vesz 
a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor 
tartandó istentiszteleten.

— Lemondott az ötödik kérőiéit 
adófelszólamiást bizottság. A ötödik 
kerületi adófolszólamlási bizottság, 
amelynek elnöke Uhlarik Bél', a!- 
elnök Vester Bála, tagjai pedig 
Schwarcz Vilmos és Kontsek Gizi 
voltak, leköszöntek tisztükről, amit 
azzal indokoltak meg hogy nem 
tudtak semmi eredményt elérni. — 
Az Iparkamaránál kapacitálni kezd­
ték a lemondottakat, hogy térjenek 
vissza a bizottságba. Kontsek Géza 
ős Schwarcz Vilmos ezt meg is 
tették, azonban Uhlatik ős Vester 
erre nem vállalkoztak, aminek kö 
vetkeztében a tárgyalások ma is 
szünetelnek.

— A városi tanács a kanászbojlár 
festőművészért. Istvánffy Gyula festő­
művész beadványt intézett a városi 
tanácshoz Szepessy György kanász- 
bojtár-festőmüvész érdekében. Be 
adványában elmondja, hogy Szepessy 
György újra beiratkozott a kecske­
méti müvésztelepre, ahol most már 
komoly munkát akar végezni. A sze­
rinte tehetséges kanászbojtár-festő­
művészt havi egymillió koronával 
segélyezi Rákosi Jenő is, de miután 
ez élelemre, ruhára, vászonra kevés, 
Istvánffy Gyula a várostól is segélyt 
kért Szepessy György részére. A 
városi tanács abban a reményben, 
hogy a szertelen természetű fiatal­
ember végre komoly munkához lát, 
80 aranykorona segélyt utalt ki ré­
szére.

— lannárra halasztották a mér­
leg valódiság helyreállítását ßu/i- 
pestről jelentik: A pénzügyminiszter 
az igazságügy miniszterrel egyetér- 
értően a kereskedői mérleg valódi­
ságának helyreállításáról kiadott 
pénzügyminiszteri rendeletben » 
megnyitó mérlegnek a közgyűlés 
vagy a kijelölt hatósági szerv elé 
terjesztésére megszabott hat havi 
határidőt január 31-ig meghosszab- 
bifctla.

APOLLO
Péntek

VIGSZ 1 N H A Z
Két attrakció : 1. Gloria Swansonnal 

Pünkösdi királynő. 11. £gy görbe éjszaka Lón Chaney-jel
AKI A POFONOKAT KaPJA

Péntek



1925 október 30. SET’KSEB
. Szabad-e protestánsnak lenni ? 

S citnen tart Fa'kas Győző ev. lel- 
Bésí november 1-őn, vasárnap dM- 
atán 5 órakor előadást az ev. isko- 

lab- nyilatkozat. A Hajdutöd 1924 
augusztus 8i számában Wirtz Fri­
gyes hollandi újságíró Két kontraszt 
címen az én szövegezésemben nyi­
latkozatot tett közé, amelyben „az 
egyik debreceni délutáni lapvállalat 
igazgatójáról“ olyan tényállításokat 
közölt, amelyek valódiság esetén 
súlyos erkölcsi következményekkel 
járnának az aposztrofált igazgatóra. 
K Wirtz Fiigyes nyilatkozata által 
magát érintve érzett Szigetin Gyula 
igazgató ur személyét illetőleg, min­
den félreértés elkerülése céljából ki­
jelentem, hogy a cikknek sértő ki­
tételei reá nem vonatkoznak, miután 
meggyőződtem a Wirtz által tett 
nyilatkozatban foglaltak valótlansá­
gáról b Saigethy Gyulának — vele 
szemben tanúsított kifogástalan maga­
tartásáról. Ezért a lapcikkel okozott 
kellemetlenségekért sajnálkozásomat 
fejezem ki. Kolosváry-Bwcsi Mihily.

— A KaiboUkag Otthon swxon- 
nyitó vaotorája szombaton, október 
31 én este 8 orakor lesz az Otthon 
Helyiségében. — Jelentkezni már is 
•ehet az Otthonban. (Telefon 8—62.) 
Egy teríték ára 24 ezer korona.

— Festmények résaletflxetésre. 
Legnevesebb művészek festményei 
kaphatók havi részletfizetésre Ac- 
tilffy József könyv-és mükoreske- 
désében Szent Anna-utca.

Műsor:
Péntek, október 33. Régi jó Budapest, 

ö) bérlet. . »

Mozgöszlnhézak közleményei:
‘Apollo mozgó

Két attrakció egy előadásban: 
{. Gloria Swanson utolérhetetlen 
művészetével „A pönkösdi királynő“, 
dráma 6 felvonásban. II. Egy görbe 
éjszakai bonyodalom 6 felvonásban, 
a főszerepekben Viola Dana, Raymond 
Griffitsch és Huszár Pufi.

Vigsünhái-mozgó
Leonid Andrejew világhírű drá­

mája : „Aki a pofonokat kapja“ fii- 
mesitve, Lon Chaney magas művé­
szetének legjavát adja a címszerep­
ben. E film egy összetört szív tör­
ténete. Kisérő: A pénznek nincsen 
szaga, burleszk 2 felvonásban.

Uránia-morgó
Szombattól: Barbara La Marral: 

'őrök város.

TESTEDZÉS
———■■■! 11 nniriw w mu i ■miMrnn—nrr*~"

Az Ifjúsági válogatott összeállítása.
A keleti labdarugó kerület ifjúsági 
válogatott c’aprta vasárnap Szege­
den játszik DM válogatott ellen. Az 
ifjúsági válogatott összeállítása a 
következő: Sole NvTVE—Pap DTE, 
Szabó DEáC—Mikai DVSC, Szi­
lágyi DVSC, Kalmár DTE—Kiss G. 
DTE, Hajdú N.KISE, Schnitzer 
NyTVE, Bobák DVSC, Arday Ny. 
TVE. Tartalékok: S tutor DTK, Bi- 
luch DKASE.

A fegyelmi bizottság csütörtöki 
ülésén Sajti DKáSE játékost egy 
hónapra tiltotta el a nyilvános sze­
repléstől. Fiiad I. és Ö irös DK A SE >’ 
dorgálást kapott.

tföZGRZDRSftG
Borpiac. Az érdeklődés az uj bo­

rok felé irányul. Uj bor eddigiek 
szerint, dacára cukortartalmának, sa­
vanyúnak mondható. S :üretet csak­
nem mindenütt befejezték. Belfo­
gy asztás emelkedésére lehet számí­
tani. Árak a következők: kecske­
méti bor 4—5, uj 5—6 szegedi 
6 5, nyíregyházai 5 — 6 debreceni 
4'5—6 5, jászberényi 5, somogyi 
4—5, móri 7—8. badacsonyi 8, 
szekszárdi 3—5, villányi pécsi 6—9, 
tokajhegyaljai 5—5’5.

RTŐZSDE
Terssiánytö»®«'® zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat kő- 
iesbsn lanyha egyebekben tartót;. A for­
galom búzában elég élénk

Hivatalos .rrtti.. 76 kilós tiszavidéki 
búza 360—?62, egyéb _ 357 -360, .77
kilós tiszavidéki 365—367, egyéb 365 
367, 78 kilós tiszavidéki búza 367 — 
370, egyéb 365-367, 79 kilós tisza- 
vidé<i búza 370—372, egyéb 367—3/0, 
sörárpa 320-360, takirmány árpa 260— 
2í0 köles 210-220, zab 245-250, ten­
geri 275—280, repce 620-630, korpa 
160 -165, rozs 240-245.

Magyar gáetnzsti Banh Jelent#®® 
a clwSrrfcéIrícMyamC'Sr.rtM

Daliár 71045—71665, angol font 345500-• 
S46530, hollandi forint 28470 —28670, 
'■ -<■■■ > franú 3020-3050, svájci frsp' 
>3715—18801, v»eí> towns 2103-2121. 'ei 
332 338, lira 2789 -28C9 Mr 1253 - 
1267, 100 német márka 16830—17.116, 
oj.a> .k uarónv 100.20—100.68 K

»•®F®iwvArasí s«rté»véeár
Nyiltvásári felhajtás 352, ekdatott 180, 

zártvásáron felhajtás —, eladatott —, 
árak: könnyű 15—17, kö'.ép 19—23, nehéz 
20—21.

Meghívó.
A DERECSKE! KÖZGAZDASÁGI 

BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
folyó évi november bó 14-én délelőtt 11
órakor Derecskén, saját üzleti helyiségében

rendkiviiii közgyűlést
tart, melyre a t. részvényeseit tiszteletfel 
meghívja az Igaigatóság.

Tárgysorozat:
1. A Pénzintézeti Központ 10.639—1925. 

sz engedélye alapján az alaptőkének 
900 150 koronáról 106,250 000 koronára le­
endő felemelése

2. Igazgatósági tagválasztás.
3. Felügyelőbizottsági tagválasztás.
4. AUpszabálymódositás.
5 Esetleges ind tvíjnyok.
Jegyiét: Minden részvény egy szavazatra 

jcgosit A részvényes meghata'mazott á'- 
tal is képviseltetheti magát, de a mégha- 
talmazottnak szintén részvényesnek kell 
lennie.

Szőrmeruháit |
| legolcsóbban beszerezheti és 
! átalakíttathatja legújabb divat 
I szerint _

| KŐViKY 
szűcsnél, PIAC UTCA 42. SZ 
Pannónia udvar.

VAS-ÉS FAR EDO NY 
Állandóan raktáron. Budapesti árakból 
10 százalék engedmény. Mindenféle la­
katos szakmába vágó munkát vállalok. 

FeliEteLajosPiac-utcaBB.
Horváth Kálmán 
Magyar György 
épület és mdbuorasztalosox 
Rákóczi"utca 11. sz.

Elvállalnak e szakmába vágó min- . 
den munkát jutányosán és Ízlésesen. 
Tanuló felvétetik!]

-WWVMWl « ... « M *• r *M>

RÁDIÓ
Az összes alkatrészek a leg­
jobb kivüsibau és legolcsóbban

Görcsös Lajos
viü. felszerelési üzletében kapható.

Raktáron tart:
Elektrotechnikai cikkeket, izzó lámpá­
kat, vezetékeket kapcsolókat, stb, — 
Villamos selyemetnyők, álló lámpák és 

drótvázák nagy raktára.
Batthyány-utca 26. szám.

ELSŐRENDŰ« Igg* 

porosz! sb 
szalon! -alt 
szenet!■■■ühb! Imi?

a legolcsóbb napi árban
BARTHA FA-ÉS SZÉNTELEPE

PESTEKET
PADLÓLAKKOT. BRUNOLINT, TER­
PENTINT, FIRN1SZT, ZOMÄNCLAK- 
KOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

©kiváló minőségben na. zOx 
gyón olcsón vásárolhat '8'

faatókOztáttbánSTERN piacú. 10
BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

.....  ................ ——g—

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI 
SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS 
ZENE«ÜUJOONSÁGOK,LEVÉL- 
PAPIRKÜLÖNLEGESSÉGEK ::::

legjobb besserxést forrása

CSÁTHY FERENC
EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS 

RT.
PIAC DTC1 8. TELEFON 2 96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

KEDVEZMÉNY 
LAPUNK 
OLVASÓÍNAKI
Ha élethű művészi fényképet akar, 
keresse fel három évtized óta fenn­
álló és országosan előnyösen ismert

DISK A1
fényképmester műtermét 

BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.
(Ugyanott van a régi Mona Lisa 
műterem is.) Fiók Budán, III. Zsig- 
mond-utcU 36. — A legmérsékel­
tebb árakért művészi fényképet kaP-

IM ——

I
 Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója a 
napi árakból 25% engedményt 
kap Diskay fény képmesternél 
Budapest, Rákóczi-ut 74 Fiók 
Budán III. Zsigmond-utca 36. — 
Mona Lisa műterem.

í1)

Miért megy ön máshova vásárolni
mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, Szép 
ŐS olCSÓ árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.

| V Vá Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiu- 
'!'3 ruha áruházában, a

aMagyar Ruhaiparnál
vásárol közvetlen az PW“ „Arany Bika11 szálló épületében, Piac-utcán I
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APROHIRDETESEK
Mct lapku olvaisák az On apróhirdetéséi, melyet 8000 koronáért felad 
• Bekreaea, Debrecsenl Független Dj»ág, Hajduföld vagy Tiszántúli 
firiap kiadóhivatalában vagy a Csálhy Ferenc Bt. (riac-ncca 8), vagy a He- 
els és Sándor B. T. (Piec-uccn 34). vagy az ÁCZél Henrik (Piec-uccn 24) 

yvetboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetéi 10 szóig 8000 ko­
ma, minden további szó 800 korona. — Vaatagbetüsszó és levelezés 1600 K.

Levelezés Kereslet
IH fiatal ataionjka háraetág céljából 

megismerkedne lieztheJyetteseeL Teljes 
eimü levélre válaezol .Boldcg jövő­

jeligéi e Debrecen kiadóba. 882

Lakás
Kóisssbás, előszobán bútorozott gargon 

lakás azonnalra kiadó központhoz kö­
zel. Cim a kiadóban. 8452

Itlösbejáratn vagy utcai bútorozott szoba 
tudó. Széchenyi-utca 13. keresztépület, 

869
Kétszobás belvárosi lakás átadó. Cim a 

kiadóban 870
Két l ülönbejáratu bútorozott szoba intel­

ligens úri embe'eknek kiadó, kisállorrás 
közelében, Széchenyi K. Eröss Lajcs­
it tea 6.

Káremssobás. fürdőszobás lakás mellék­
helyiségekkel átadó. Cim a kiadóhiva­

talban. 851
Ktlönbs járati bútorozott szoba előszobá­

val Peterf a utcán 2—3 személy részére 
kiadó. Cim a kiadóban. 889

Bllorosatt szoba, tiszta, két vagy három 
embernek kiadó. Szappanos 16. 834

Így kerti lakás kiadó elsejére. Értekezés
József kir. herceg 12. 829

Bltereiett szoba elsejére kiadó. Ugyanott 
kvártély kapható. Sinai Miklós utca 29. 
Vánkert 836

Slép világos szobát ad tisztes, koros, ott­
honos nőnek koros férfi gondozásáért. 
Cim HajdaföldnéL 3457

BilStiagvált urinőnek kiadó egy szoba 
ágynemű nélkül. Szentanna 31. 3456

Btléabejárata bútorozott szoba kiadó Híd- 
utca 6. Nagyállomási hid. 3454

Egy szerényen bútorozott szoba esetleg 
bútor nélkül is kiadó. Cim a kiadó­

ban. 3465
Bltereiett udvari szoba kiadó Péterfia- 

utca 89.

50 millióval keresek társat. 2 szobás la­
kást kaphat. Értekezni a Weiss. Hu­
nyadi-utca 19, műszaki üzletbe 714 

Kereskedelmi isko'a végzettséggel irodai 
vagy más megfelelő ^állást keres fiatal 
ember szerény dijazássil. Cim a kiadó­
ban. 8445

Teiles ellátást keres középiskolai tanuló 
novembertől. Ajánlatokat a Bajduföld- 
höz. 34'. 3

KénysierkölciöU és hadikölcsönkötvénve- 
ket veszek. Bővebbet Miklós utca 18. 
szám. 8C9

Egy tisztességes, rendszereié mindenes fő- 
zöiiö kéttagú keresztény úri családhoz 
könyvvel azonnal vagy elsejére felvéte­
tik Szentanna-utca 9. som, földszint, 
udvar, 2. lépcső 841

Tisztességes mindenes fözöleány könyvvel 
2 tagú uricsaládhoz november 1 re fel­
vétetik. Hunyadi-utca 24. Földszint. 835 

Intelligens, ügyes üzletszerző tisztviselők, 
akik jó referenciákkal rendelkeznek biz­
tosító társaságnál magasabb javadalma­
zással felvétetnek. Cim a kiadóban. 854 

I''Inár állást keres bármikori belépésre- 
Cim Kardos. Nagymacs, Debrecen mel­
lett. 832

Kvártély esek felvétetnek, Varga-utca 28,
4. ajtó. 826

lobb családból való fiatal leány, aki a ház­
tartásban is segédkeznék, 2 éves gyer­
mek mellé felvétetik. Batthyány-utca 14. 
szám. 845

Lakatostannlók felvétetnek kosztra vagy 
anélkül, Széchenyi-ntca 50. 862

ügynökök felvétetnek Piac 64. Biztos meg­
élhetés. Nyugdíjasok előnyben. Mogyo- 
réssy. 863

Káavsnrkölcsön és hr dikö'csönkötvényeket 1 leem* Risabb áron vásárol dr Balázs 
Bankháza Piac-ntca 89. szám. Telefon 
143 848

Csöves tengerit nagyobb mennyiségben ve- 
s.ek. Gorét bérelek, Cim a kiadóhiva­
talban. 847

Budapestre minderes szakácsnőt éves bi­
zonyítványokkal felveszek. Dr Lajosné, 
Deák Ferenc-utca 6. 842

Irháiból való fiút tanulónak valamint vas- 
és lüszerazakmába i járias segédet kere- 
s>k azonnali belépésre. Lichtmann Dá­
vid, Kabs. 865

Bolti szolga, fiatal felvétetik Bárdos könyv­
kereskedésében, püspöki palota. 866

Flaninét akár jó, akár használhatatlan ál­
lapotban bérbe vagy megvételre kere­
sek. Schönwald, Széchenyi 15. 864

Kltütét felveszünk. Ullmann Részvénytár­
saság, Pia-utca 69. 859

Pékeknél bevezetett isztügynököt mielőbbi 
belépéssel felveszünk. Ullmann Rész­
vénytársaság. Piac-utca 69. 868

Ingvasalónőt felvesz a Papp Gyula gőz­
mosoda, Szálkái utca 3. 857

Kisasszony, ki üzletben jártas, felvétetik 
Gardos könyvkereskedésében. Papirüz- 
leiben már alkalmazásban volt előny­
ben. 858

Hullott és vágott hajat a legmagasabb ár­
ban veszek, Párizsi hölgyfodrász szalon 
Tejpiac. 837

Gépirékfsassionyt felvesz ügyvéd. Péterfia
8. Délután 8-4.ig. 838

Gitárt keresek megvételre. Cim a kiadó­
ban. 3460

Födi ászsegédet, fiatalt felvesz Hidegkuthy, 
Kálvin tér 5. 925

Szőrmerahtárunh 
leapasztása miatt 

október 23 tói 30-ig 

szőrmehetet tartunk

Selyemssőrü angol kecske
BOA

245
■ ezer korona.

Seal elektrlk

SZŐHMEBUND9

2900
^*'5 V ezer korona.

Eladás
Cimbalom, Mogyorössy gyártmány, eladó.

Csapó 72. Cpészüzlet. 782
Hagy bőgő, olasz mestermti, több száz­

évesnél, eladó. Csapó-utca 72. Cipész­
üzlet. 783

Két fajtiszta foxi kölyök olcsón eladó, Te- 
feki-utca 86. 840

Hagy teiem, vrgy nagyobb lakás fűtésére 
alkalmas fehér zománcozott diszkályha 
és két darab kilencvenes átmőie'.ü be­
ton aknaosö eladó. Bercsényi-ntca 109. 
szám. 831

Rózsa áruház
Afőidl palota.

AJáblat
Ablakok minden nagyságban kaphatók 

ablak gyár, Blattner, Szív-utca 14, 33
Ttiifa és szén legelőnyösebben beszerez­

hető Erdélyi ttizitabehozatalánál Fürdő­
utca 2, Telefon 10—93, 30

Tégla cser és vasas, elismeri jó minőségű 
jutányos áron kapha’ó Hort, bágy Tégla­
gyár Kl.-nál Szentanna-utca 11 431

Universilátshőrer unterrichtet deutsch mi- 
Vetenl wottlicbke t lant tester Methodet 
Adreste beim Debreceni Független, 559 

Bar eiöeen bakaros, zamatos házi bor li­
terenként kapható vasárnaponként Po- 
roszlai-ut 53. 818

Kit&nO bázikoszt kapható bentétkezésre és 
kihordásra. Eötvös utca 36. 807

SOvári alma 3C00 korona Lukácsnál, Sa­
létrom-utca 8. 818

Fiatal nő bejáró takarítást vállai, esetleg 
fölösnél is segít. Cim Piac utca 18. 11. 
udvar. Geizingemé, 821

BU modellkalspok legolcsóbban szerez­
hetők be Jungreisanál Arany János u. 
37. 3423

Baktárnak vagy műhelynek nagy száraz 
helyiség kiadó. Kazinczy 2. 855

láponti, nagyobb mennyiségben eladó
mézeája £0 000 korona. Vagcntételnél 
olcsóbb árban. 5 mázsán felül házhoz 
siállittatom. Megrendelhető Nyíl-utca 34. 
Telefon 701. 853

Sertés hizlalt k tigye’mébe ajánlom I 4—500 
darab tüdő részére helyet, tengerit, 
krumplit, téli legelőt adok Tornyos ta­
nyán. Cim Lefkovils Bernét Bajdusám- 
eon. 852

M házi koszt napi 22.000 korona Péterfia
6. Keresztépület.

Henri «retkedé >egéd szorgalmas, meg­
bízható. üzletbe azonnali belépésre ajánl­
kozik Cim a kiadóban. 924

Betáblálái mellett kisebb nagyobb bölcsö­
ket megbízásból folyósítok. Miklós-utc*
7. Iroda. 3437

BÚTOROK
ELISMERT KIVÁLÓ MINŐSÉGBEN ÉS EREDETI OLCSÓ GYÁRI ÁRON KAPHATÓ

DEBRECENI FAIPAR R -T.
VÁROSI ÜZLETÉBEN KIRÁLY U. 3. SZ. ELŐNYÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK.

Legjobb és legolcsóbb hentesáruk I
KÖZTISZTVISELŐKNÉL I

VÄR-UTCA / — SIMONFFY-U. 2 - BOCSKAY-TÉR 2 | 
alatti üzletek Iben P

Lengyel kolbász 30000 K. békebeli virstli 41'000 K, friss kolbász 42000 K 
Elsőrendű disznósajt 40000. mája« é« tüdős hurka 16000 friss tepe-tö 32-100 M

W a c h a Róbert
ruhafesfő, vegytisztító, gőzmosó

FEHÉRNEMŰ MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLÍTOTT ÁRAI
1 darab ezimpl? gallér v. kézelő looő I í dTrab ’puha^ng* 'nB eoőő
1 darab keményeiéin ing Booo | i darab kimosott iqg vasalása Sooo

jwr Debrecen, Simonffy-ufca 5 5. szám alatt. TSKj|

LEGNAGYOBB SZÖRMEÁRUHÁZ
Piac utca vagy Fő ul 4. (négy) siám alatt.

Elsőrangú szücsáruim szigorú szabott áruk mellett; Seál bunda 7 millió koronától 
30 millióig, Nercz bunda 15 millió koronától ICO millióig snort bunda 1 50ll 600 koronától 10 millióig női bőrkabát 2 500000 koronától 5^11^ női bekecsek, női 
S*?rA- 2 k róka Ral|érok és saálok 5 millió koronától 19
millióig, elsőrendű férfi bőrkabátok 2,590.000 koronától 15 millió koronáig

Kindennemll ssüosárnban saját késiltméay.

V É G W GYŰ LA SZÜCSMESTER

BRÜLL S
áll. vizsgázott fogász 

fogmütermében 
javittassa fogait

Srészletfizetésre I
Készít aranyhidakat, arany és müarany fogkoronákat, 

fogtömést, foghúzást stb.

Debrecen. Piac-utca 72. sz. Deák Ferenc-utca sarok
Nyomatott a Magyar Nemzeü Könyv- és

Bárom és fél HP első magyar gazdasági 
kazán 800 mm Wichterle körülgyűrüs 
cséplő felszereléssel eladó. Cim Kissné, 
Sziv-u. 17. 84&

Eladó gazdasági felszerelések u. m. vető- 
gép 16 soros egészen uj. konkolyozó 
rosta, répavágó kézihajtásra, szórórosta, 
7-es ekék újak, egy- és kétlovas féde- 
res kocsi, ökrös és lovas szekerek, igáé 
hámok, borona és henger. Megtekinthe­
tők Kirá y utca 9. 3455

Eladó két e eszes deszkaszin, 8 métei 
hosszú, 4 méter széles, raktárnak, is­
tállónak alkalmas. Szív-utca 14. 8454

Egy jókarban levő férfi téli kabát és egy 
uj 15 éves fiúnak való téli kabát eladó. 
Cim Hatvan-utca 11, az udvarban. 850

Hói, alig használt angol sötétkék kosztüm 
és több ruha eladó Meszena utca 18, 
délután 3—5 között. 846

Vegyes
Kitűnő házias elkér zitésü nagy hurksestét 

rendezek szombaton este, azaz 31-éo. 
Kovács Lejos vendéglős, Bercsényi-utc» 
4. szám. 893

■

LEGOLCSÓBB 
LEGTISZTÁBB 

LEGTAKARÉKOSABB
egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI 
KOKSZ-SZAL 
ért ető el. Ne vegyen drága 
külföldi árut, tegyen próba­
rendelést a gazgyárban I 

©

1 mázsa ára 75 000 ko 
róna házhoz szállítva 4 
ezer K és a forgalmi adó.

O

100 mázsán felül nagy áren­
gedmény, kedvező fizetési fel­

tételek.

TELEFON 74

iHili i mmr teli ihn- tjjapiiaíböiiiiiiH


